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Bài 1: Tìm hai số tự nhiên a và b sao cho: 

 ab = 32;  BCNN(a, b) = 16 

Bài giải: 

Ta có: ƯCLN(a, b) = 
32

2
( , ) 12

ab

BCNN a b
    

Suy ra: a = 2m; b = 2n với ƯCLN(m, n) = 1 

Ta có: ab = 32 nên 2m. 2n = 32 

  mn = 8 

Ta có bảng sau: 

m 1 2 

n 8 4 

ƯCLN(m, n) 1 (thỏa mãn) (loại) 

 

Vậy với m =1 a = 2 

n = 8 b = 16  

Vậy (a, b) = (2; 16) hoặc (16, 2) 

Bài 2: Tìm hai số tự nhiên biết: 

a) Tổng của chúng bằng 84 và ƯCLN của chúng là 12. 

b) Tổng của chúng bằng 60 và tổng ƯCLN và BCNN của chúng là 84. 

Bài giải: 

a) Gọi hai số tự nhiên cần tìm là: x, y (x, y N; x < y) 

Theo bài ra ta có: x + y = 84;  ƯCLN(x, y) = 12 
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12

12

x n

y m


 


 (với ƯCLN(n, m) = 1; n < m) 

Thay x = 12n; y = 12m vào biểu thức x + y = 84 ta có: 

12n + 12m = 84 

12.(n + m) = 84 

n + m = 7 

Mà ƯCLN(n, m) = 1 và n < m nên n = 1; m = 6 hoặc n = 2; m = 5 hoặc n = 3; m = 4. 

+) Với n = 1; m = 6 thì x = 12. 1 = 12; y = 12. 6 = 72. 

+) Với n = 2; m = 5 thì x = 12. 2 = 24; y = 12. 5 = 60. 

+) Với n = 3; m = 4 thì x = 12. 3 = 36; y = 12. 4 = 48. 

Vậy hai số cần tìm là: (12, 72); (24, 60); (36, 48).  

b) Gọi hai số tự nhiên cần tìm là: x, y (x, y N; x < y) 

Theo bài ra ta có: x + y = 60;  ƯCLN(x, y) + BCNN(x, y) = 84 

Gọi ƯCLN(x, y) = d 

x dn

y dm


 


 (với ƯCLN(n, m) = 1; n < m) 

Thay x = dn; y = dm vào biểu thức x + y = 84 ta có: 

dn + dm = 60 

d.(n + m) = 60  (1) 

Ta có: xy = ƯCLN(x, y). BCNN(x,y) 

  BCNN(x, y) = dnm 

Thay ƯCLN(x, y) = d; BCNN(x, y) = dnm vào ƯCLN(x, y) + BCNN(x, y) = 84 ta có: 

d + dmn = 84 

d(1 + nm) = 84  (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: d là ước chung của 60 và 84. 

Mà ƯC(60, 84) = {1; 2; 3; 4; 6; 12} 
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+) Với d = 1 thì 
1( ) 60

1(1 ) 84

n m

nm

 


 
 

60

83

n m

mn

 
 


   

ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên n = 1; m = 83 

Do đó: n + m = 1 + 83 = 84  60 (không thỏa mãn) 

+) Với d = 2 thì 
2( ) 60

2(1 ) 84

n m

nm

 


 
 

30

41

n m

mn

 
 


   

Mà: ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên n = 1; m = 41 

Do đó: n + m = 1 + 41 = 42  30 (không thỏa mãn) 

+) Với d = 3 thì 
3( ) 60

3(1 ) 84

n m

nm

 


 
 

20

27

n m

mn

 
 


   

Mà: ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên n = 1; m = 27  

Do đó: n + m = 1 + 27 = 28  20 (không thỏa mãn) 

+) Với d = 4 thì 
4( ) 60

4(1 ) 84

n m

nm

 


 
 

15

20

n m

mn

 
 


   

Mà: ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên 
1; 20

4; 5

n m

n m

 


 
 

Với n = 1; m = 20 thì n + m = 1 + 20 = 21  15 (không thỏa mãn) 

Với n = 4; m = 5 thì n + m= 4 + 5 = 9  15 (không thỏa mãn) 

+) Với d = 6 thì 
6( ) 60

6(1 ) 84

n m

nm

 


 
 

10

13

n m

mn

 
 


  

Mà: ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên n = 1; m = 13  

Suy ra: n + m = 1 + 13 = 14  10 (không thỏa mãn) 

+) Với d = 12 thì 
12( ) 60

12(1 ) 84

n m

nm

 


 
 

5

6

n m

mn

 
 


   

Mà: ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên n = 1; m = 6 hoặc n = 2; m = 3 

Với n = 1; m = 6 thì n + m = 1 + 6 = 7  5 (không thỏa mãn) 

Với n = 2; m = 3 thì n + m = 2 + 3 = 5 (thỏa mãn) 
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Suy ra: x = 2. 12 = 24; y = 3. 12 = 36 

Vậy (x, y) = (24; 36) hoặc (x, y) = (36, 24) 

Bài 3: Tìm hai số tự nhiên x, y biết: 

 x + y = 30 và BCNN(x, y) = 6.ƯCLN(x, y)  

Bài giải: 

Giả sử x > y 

Gọi ƯCLN(x, y) = d 
x dm

y dn


 


  với ƯCLN(m, n) = 1 và m > n 

Khi đó: BCNN(x, y) = 
.xy md nd

mnd
d d
    

Ta có: x + y = 30 và BCNN(x, y) = 6.ƯCLN(x, y) nên 
6

30

mnd d

md nd




 
 

6

( ) 30

mn

d m n


 

 
  

Vì m.n = 6 nên ta có bảng sau: 

m 6 3 

n 1 2 

ƯCLN(m, n) 1 (thỏa mãn) 1 (thỏa mãn) 

 

+) Với m =  6 và n = 1 suy ra: d(6 + 1) = 30 (loại) 

+) Với m = 3; n = 2suy ra: d(3 + 2) = 30  

  d = 6 

Từ đó: a = 6.3 = 18; b = 6.2 = 12 

Vậy (a, b) = (18; 12) hoặc (12; 13) 

Bài 4: Tìm các số tự nhiên a và b biết: 

1) a + b = 240 và BCNN(a,b) = 6. ƯCLN (a,b) 

2) a + 3b = 88 và 7. ƯCLN(a,b) + 3. BCNN(a,b) = 200 

Bài giải: 
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a) a + b = 240; BCNN(a, b) = 6. ƯCLN(a, b) 

Giả sử: a < b.  Gọi ƯCLN(a, b) = d 

.

.

a d n

b d m


 


(với ƯCLN(n, m) = 1; n< m; n, m  N) 

Thay a = d.n; b = d.m vào biểu thức a + b = 240 ta có: 

d.n + d.m = 240 

  d(n + m) = 240 

Ta có: BCNN(a, b). ƯCLN(a, b) = a.b 

  BCNN(a, b). d = d.n. d.m 

BCNN(a, b) = d.n.m 

Mà: BCNN(a, b) = 6. ƯCLN(a, b) nên d.n.m = 6. d 

n.m = 6 

Vì ƯCLN(n, m) = 1 và n < m nên (n, m)   {(1, 6); (2, 3)} 

+) Với n = 1; m = 6 thì d.(1 + 6) =  240 

d = 
240

7
 (loại) 

+) Với n = 2; m = 3 thì d.(2 + 3) = 240 

d = 48 

Suy ra: a = 2.48 = 96; b = 3. 48 = 144 

Vậy (a; b) {(96, 144); (144, 96)} 

b) a + 3b = 88 và 7. ƯCLN(a,b) + 3. BCNN(a,b) = 200 

Giả sử: a < b.  Gọi ƯCLN(a, b) = d 

.

.

a d n

b d m


 


  (với ƯCLN(n, m) = 1; n< m; n, m  N) 

Thay a = d.n; b = d.m vào biểu thức a + 3b = 88 ta có: 

d.n + 3.d.m = 88 
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  d(n + 3m) = 88  (1) 

Ta có: BCNN(a, b). ƯCLN(a, b) = a.b 

  BCNN(a, b). d = d.n. d.m 

BCNN(a, b) = d.n.m 

Mà: 7. ƯCLN(a,b) + 3. BCNN(a,b) = 200 nên 7.d + 3dmn = 200 

d(7 + 3mn) = 200  (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: d là ước chung của 88 và 200. 

Mà ƯC(88, 200) = {1; 2; 4; 8} 

+) Với d = 1 thì 
3 88

7 3 200

n m

mn

 


 
  

3 88

193

3

n m

mn

 


 




 (không thỏa mãn) 

+) Với d = 2 thì 
2( 3 ) 88

2(7 3 ) 200

n m

nm

 


 
 

3 44

7 3 100

n m

mn

 
 

 
  

3 44

31

n m

mn

 
 


 

Mà: ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên n = 1; m = 31 

Thử lại: thay n = 1; m = 31 vào n + 3m = 44 ta có: 

1 + 3.31 = 94   44 (không thỏa mãn) 

+) Với d = 4 thì 
4( 3 ) 88

4(7 3 ) 200

n m

nm

 


 
 

3 22

7 3 50

n m

mn

 
 

 
  

3 22

43

3

n m

mn

 


 




 (không 

thỏa mãn) 

+) Với d = 8 thì  
8( 3 ) 88

8(7 3 ) 200

n m

nm

 


 
 

3 11

7 3 25

n m

mn

 
 

 
  

3 11

6

n m

mn

 
 


 

Mà: ƯCLN(n, m) = 1; n< m nên n = 1; m = 6 hoặc n = 2; m = 3. 

 - Nếu n = 1; m = 6 thay n = 1; m = 6 vào biểu thức n + 3m ta có: 

1 + 3.6 = 19  11 (không thỏa mãn) 

- Nếu n = 2; m = 3 thay n = 2; m = 3 vào biểu thức n + 3m ta có: 

2 + 3.3 = 11 (thỏa mãn) 
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Suy ra:  a = 2.8 = 16; b = 3. 8 = 24 

Vậy (a; b) {(16, 24); (24, 16)} 

Bài 5: Tìm các số tự nhiên a và b biết: 

 a – b = 7 và BCNN(a,b) – ƯCLN(a, b)= 133  

Bài giải: 

a) Gọi ƯCLN(a, b) = d 

a dn

b dm


 


 (với ƯCLN(n, m) = 1; n > m) 

Ta có: a.b = BCNN(a, b). ƯCLN(a, b) 

Suy ra: dn. dm = BCNN(a, b). d 

dnm = BCNN(a, b)  

BCNN(a,b) – ƯCLN(a, b)= 133 

dnm – d = 133 

d(nm – 1) = 133  (1) 

Thay a = dn; b = dm vào a –b = 7 ta có: 

dn – dm = 7 

d(n – m) = 7  (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: d   ƯC(133; 7) = {1; 7} 

+) Nếu d = 1 thì 
1.( 1) 133

1.( ) 7

mn

n m

 


 
  

134

7

nm

n m


 

 
   

Ta có: nm = 133 mà ƯCLN(n, m) = 1; n > m nên 
134; 1

67; 2

n m

n m

 


 
 

- Với n = 134; m = 1 suy ra: n - m = 134 – 1 = 133  7 (không thỏa mãn) 

- Với n = 67; m = 2 suy ra: n – m = 67 – 2= 65 7 (không thỏa mãn) 

+) Nếu d = 7 thì 
7.( 1) 133

7.( ) 7

nm

n m

 


 
  

20

1

nm

n m


 

 
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Ta có: nm = 19 mà ƯCLN(n, m) = 1; n > m nên 

20; 1

10; 2

5; 4

n m

n m

n m

 


 

  

 

- Với n = 20; m = 1 thì n – m = 20 – 1 = 19  1 (không thỏa mãn) 

- Với n = 10; m = 2 thì n – m = 10 – 2 = 8  1 (không thỏa mãn) 

- Với n =5; m = 4 thì n – m = 5 – 4 = 1 (thỏa mãn) 

Suy ra: a = 5.7 = 35; b = 4.7 = 28 

Vậy (a, b) = (35, 28) hoặc (a, b) = (28, 35) 
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